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City of Escondido – Voter Survey
Survey Methodology*

*Due to rounding, totals shown on charts may not add up to 100%

Survey Details

Mode Phone (landline and mobile) and Online (email and text to web)

Language English and Spanish

Length 4 minutes (online)
6 minutes (phone)

Target Respondents Likely California General Election voters

Survey Fielding August 4 – August 9, 2022

Survey Participants 900

The sample was compiled from data obtained from the San

Diego County Registrar of Voters. We called, emailed, and

texted voters. We matched the demographics of City of

Escondido likely General Election voters.

Sample

Data Collection Explained

Probolsky Research is a Latina- and woman-owned market and opinion research firm with corporate, 

election, government, and non-profit clients.

Interviews were conducted by phone (33%) and online (67%)

modes. Phone interviews were conducted via landline (66%) or

mobile (34%). Online participants were invited by email (50%)

and text message (50%) for the online method.

Respondents in all modes chose their preferred language,

English (92%) and Spanish (8%).

The online survey was accessible by computer, tablet, and

smart phone.

Security measures precluded individuals from completing the

survey more than once.

Survey Details

Mode Phone (landline and mobile)

Online (email and text to web)

Language English and Spanish

Length 22 minutes

Target 

Respondents

City of Escondido likely General Election voters

Survey Fielding April 3 – April 10, 2024

Margin of Error +/-5%

Survey 

Participants

400
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Demographics

Attachment "1"



Gender Age Group Ethnicity Party Preference

Respondent demographics by gender, age group, ethnicity, party preference, 
education level, City Council District, vote propensity, home type and birth origin

Education Level          City Council District      Vote Propensity Children in Home Birth Origin

32.5%

15.3%

19.8%

17.0%

15.5%

5 out of 5

4 out of 5

3 out of 5

2 out of 5

1 out of 5

40.0%

32.5%

20.0%

7.5%

Democratic

Republican

No Party Preference

Other

47.0%

53.0%

Male

Female

15.0%

16.3%

15.5%

26.3%

27.0%

18-29

30-39

40-49

50-64

65+

15.5%

35.8%

19.5%

29.3%

District 1

District 2

District 3

District 4

32.5%

52.0%

1.8%

5.3%

5.8%

2.7%

Latino/Hispanic

White/Caucasian

Black/African American

Asian/Pacific Islander

Other

Prefer not to answer

29.3%

70.7%

Children
in home

No
children
in home

79.3%

20.7%

U.S.
born

Foreign
born

58.5%

41.5%

Non-college

College
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Measure:
Prop S
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47% vote no on increasing housing limits in 
Escondido’s residential-zoned lands
Question 38:     Like all cities in California, Escondido has a General Plan which governs future development in the City. Proposition S, approved by Escondido voters in 1998, 

prohibits the adoption of General Plan Amendments and Specific Plans which increase residential density, change General Plan residential land use categories, or change certain 

residential designations such as Rural, Estate, Suburban, and Urban to a commercial or industrial designation without voter approval. Repealing Proposition S would allow the City 

Council to approve new residential development projects that would otherwise require voter approval and would bring local laws in line with state law

If the election were held today, how would you vote on the following measure? “Shall the General Plan be amended to change the process for increasing housing limits in 

Escondido’s residential-zoned lands from the current electoral process to a public hearing process with input from homeowners, the public and City Planning Department?”

36.0%

46.5%

17.5%

Vote yes Vote no Unsure
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53% oppose building higher density housing 
projects in areas where Prop S restricts it
Question 41:     In general, would you support or oppose building higher density housing projects in areas where Proposition S restricts it?

31.0%

53.0%

16.0%

Support Oppose Unsure
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55% would like to see more parks and open space 
in Escondido 
Question 42:     Which type of development would you like to see more of in Escondido? Select all that apply.

55.3%

49.3%

37.3%

19.0%

19.0%

11.5%

8.8%

6.8%

7.0%

Parks and open space

Downtown mix-used

Suburban residential

Commercial

High density residential

Industrial

Office

None of these

Unsure
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Building more housing garnered more disagreement, while 
the concept of workforce housing received a lot of agreement
Question 43-50:     Agree or Disagree

72.8%

65.0%

64.5%

63.5%

61.0%

58.3%

53.3%

39.0%

6.0%

9.8%

10.5%

2.8%

12.0%

7.5%

6.0%

3.0%

21.3%

25.3%

25.0%

33.8%

27.0%

34.3%

40.8%

58.0%

We need more workforce housing for teachers, police officers, fire fighters, chefs, librarians,
construction workers, and local shop owners

Escondido is the home of many of the region's blue-collar workers and we need to provide housing
for them too

I prefer primarily homeowners, not renters living in my neighborhood

I am concerned about finding an affordable place to live in Escondido for myself or a family member

Escondido provides affordable housing and luxury housing but what we need is workforce housing
for families in the middle

I am concerned about low-income and disadvantaged families not being able to find an affordable
place to live in Escondido

Escondido is already too crowded, there is not enough space for people to continue to move here

I support building more housing, even in my neighborhood

Agree

Unsure

Disagree

Agree Disagree
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48% agree with statement 2 “Let’s keep our 
Escondido how we like it”
Question 51:     Now we have two statements. Please indicate which statement you agree with more. 

Statement 1: “The City of Escondido should always try to attract more businesses and housing. A growing city is a growing economy. We need to open ourselves up to 

development or risk Escondido getting left behind by other cities in San Diego County.” 

Statement 2: “Escondido is a wonderful peaceful town that has attracted so many of us. Now, big developers want to come in, bulldoze our homes, and put-up apartment 

towers everywhere. Escondido does not need to be like downtown San Diego. Let’s keep our Escondido how we like it.”

35.8%

48.0%

16.3%

Agree with statement 1 Agree with statement 2 Unsure
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Measure:
Cannabis
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Initial vote: 61% vote yes on the local cannabis 
business measure
Question 15:     Later this year, voters in Escondido may be asked to vote on a local ballot measure. Please indicate how you would vote on this measure. “Shall an ordinance to 

allow commercial adult-use cannabis retailing, cultivation, and processing in the City of Escondido, subject to licensing requirements, fees and background checks; allow no more 

than 8 dispensary permits; and levy up to a 7% tax on the gross receipts of these businesses to provide funding for all general municipal purposes, including aiding crime prevention 

and emergency response times, and addressing homelessness, which is expected to generate an estimated $1,000,000 annually, be adopted?”

61.3%

32.5%

6.3%

Vote yes Vote no Unsure

Attachment "1"



Among those who would vote yes on the local cannabis 
business measure, 25% cite new City revenue
Question 16:     What is the main reason you would vote yes, for the local cannabis business measure?

[IF ANSWERED ‘VOTE YES’ TO Q15]

[OPEN-ENDED RESPONSE]
24.9%

18.8%

9.8%

6.9%

6.1%

4.9%

4.5%

4.5%

3.3%

2.9%

2.4%

2.4%

5.3%

3.3%

Brings revenue/Income

Tax revenue/Tax benefit

Economic development/Jobs

It is legal/Might as well let people use it

Convenient/More accessible

Funding needed/Needed

General support(approve)

Funds for homelessness issue

Needs regulation/Can cause problems

Cannabis isn't that bad/Should be legal/Current cannabis user

Prefer cannabis bussiness over alcohol bussiness

Helps people with medical issues

Other

Unsure

61.3%

32.5%

6.3%

Total
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Among those who would vote no on the local cannabis business 
measure, many cite public safety risks and excessive drug use in the City

Question 17:  What is the main reason you would vote no, against the local cannabis business measure?

[IF ANSWERED ‘VOTE NO’ TO Q15]

[OPEN-ENDED RESPONSE]

19.2%

19.2%

12.3%

10.0%

8.5%

6.9%

4.6%

3.8%

3.1%

1.5%

1.5%

1.5%

4.6%

3.1%

Attracts crime/Risks of public safety

More drug use/Have enough drug use already

Don't want it in my community/Wrong kind of business

Oppose legalization of cannabis/Anti-drugs

Not the right way to allocate money/Won't produce enough funds

General negative(disapprove/Bad idea)

It's available in other cities

Not good for health

Too many to enforce

Should only be used for medical purposes

It's a gateway drug

We have other issues to deal with first

Other

Unsure

61.3%

32.5%

6.3%

Total
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The message about tax revenue will remain in Escondido 
garnered the highest most likely to vote for 
Question 18-31:    Now we have some additional statements. Please indicate whether this information makes you more likely or less likely to vote for the local cannabis business measure 

63.0%

60.8%

56.5%

51.0%

50.0%

44.5%

44.0%

41.5%

39.0%

30.5%

20.3%

17.0%

15.3%

15.0%

20.5%

21.3%

27.3%

29.8%

30.3%

30.8%

34.8%

28.3%

40.5%

42.5%

29.5%

39.8%

22.0%

31.8%

5.0%

4.3%

4.5%

4.8%

4.8%

6.0%

6.5%

8.3%

5.5%

8.5%

6.3%

5.5%

12.0%

10.0%

11.5%

13.8%

11.8%

14.5%

15.0%

18.8%

14.8%

22.0%

15.0%

18.5%

44.0%

37.8%

50.8%

43.3%

Residents and visitors could buy locally, tax revenue would remain in Escondido [SPLIT B]

Generate $1 million in new revenue that could be used to improve essential City services

City would require background checks of owners and employees at all cannabis retail locations

Cannabis businesses would be required to have a buffer area

City would require 24/7 security at all cannabis stores and facilities

City would carefully screen applicants and limit the number of dispensaries to 8 locations

Businesses would be required to reduce or eliminate impacts from manufacturing-related odors

Businesses would be required to provide transportation to ensure people don't drive under the
influence of cannabis

Cannabis retailers may be required to provide education to help raise awareness of potential health
impacts, positive and negative, associated with cannabis consumption

Residents and visitors could buy locally, reducing traffic and greenhouse gas emissions [SPLIT A]

There is no efficient way to judge driver impairment based on cannabis usage

Cannabis was once a natural plant, but today's recreational cannabis has been extracted,
manipulated, and concentrated into a substance that is highly addictive and dangerous

Local cannabis businesses in other parts of California have been linked to neighborhood
degradation and depressed property values in zip codes in which the retail outlets are located

Young people would be targeted. More teens seek substance abuse treatment for cannabis than
any other legal or illegal substance

More likely to vote for Makes no difference to me Don't know Less likely to vote for

More likely Less likely

Attachment "1"



Informed vote: 57% vote yes on the local cannabis 
business measure
Question 32:     Knowing what you know now, how would you vote on this measure, “Shall an ordinance to allow commercial adult-use cannabis retailing, cultivation, and processing 

in the City of Escondido, subject to licensing requirements, fees and background checks; allow no more than 8 dispensary permits; and levy up to a 7% tax on the gross receipts of 

these businesses to provide funding for all general municipal purposes, including aiding crime prevention and emergency response times, and addressing homelessness, which is 

expected to generate an estimated $1,000,000 annually, be adopted?”

61.3%

32.5%

6.3%

57.3%

37.5%

5.3%

Vote yes Vote no Unsure

Initial Informed Initial Informed Initial Informed
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50% agree with statement 2 that “allowing the 
retail sale of cannabis in Escondido is a good idea”
Question 37:     Now we have two statements. Please indicate which statement you agree with more. 

Statement 1: “Allowing the retail sale of cannabis in Escondido is a terrible idea. It will result in increased crime and traffic accidents. If people want to buy cannabis, 

they can go somewhere else.” 

Statement 2: “Allowing the retail sale of cannabis in Escondido is a good idea. There is no evidence of negative community impacts and the City would get over 

$1,000,000 for essential services.”

37.3%

50.3%

12.5%

Agree with statement 1 Agree with statement 2 Unsure
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Measure:
Sales Tax
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56% vote yes on the citizen sales tax initiative 
Question 33:     If the election were held today, how would you vote on this measure, “To provide funding for general services in the City of Escondido, such as police patrols and 

crime prevention; fire protection, paramedic, and 911 emergency response; keeping streets, sidewalks, infrastructure, parks, and facilities safe, clean, and well maintained; 

addressing homelessness, traffic management, and other city services; shall an ordinance establishing a one-cent sales tax be adopted, providing over $30,000,000 annually, for 

general government use, with independent audits, citizen oversight, and all money locally controlled?”

56.3%

34.3%

9.5%

Vote yes Vote no Unsure
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Among those who would vote yes to approve the 
sales tax, 23% cite the funding is needed/necessary
Question 34:     Why would you vote yes, for the measure?

[IF ANSWERED ‘VOTE YES’ TO Q33]

[OPEN-ENDED RESPONSE]

22.7%

12.9%

12.4%

9.3%

8.0%

8.0%

7.6%

6.7%

6.2%

2.2%

4.0%

City needs funds/Budget deficit/Money needed/Funding

Lowers crime/Improves safety/More police

Small price to pay/Makes fiscal sense/Pro-taxes

Brings in revenue/Helps local economy

City services/Needed services/Improve services

Good for the community/Public benefit

General positive/Makes sense

Infrastructure/Roads/Maintenance upgrades

Solve homelesness crisis/Homelessness

Other

Unsure/Refused

56.3%
34.3%

9.5%

Total
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Among those who would vote no to approve the 
sales tax, 44% cite taxes being too high already
Question 35:  Why would you vote no, against the measure?

[IF ANSWERED ‘VOTE NO’ TO Q33]

[OPEN-ENDED RESPONSE]

43.8%

14.6%

8.8%

8.8%

5.8%

4.4%

2.9%

2.2%

6.6%

2.2%

High taxes

Budget/Spending/Mismanagement

Not needed/Unnecessary/Ineffective

Politicians/Government

Policing/No funding for police patrols

Inflation/Cost of living

Not fair to residents/Local community

Not a good investment/No return investment

Other

Unsure

56.2%34.3%

9.5%

Total
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28% would vote for both the local cannabis business 
measure and the one-cent sales tax initiative 
Question 36:     If both the local cannabis business measure and the one-cent sales tax initiative were on the November ballot, which would be your choice?

28.0%

19.5% 22.0% 21.8%

8.8%

Vote for both the local cannabis
business measure and the one-

cent sales tax measure

Vote for just the one-cent sales
tax initiative

Vote for just the local cannabis
business measure

Vote against both the local
cannabis business measure
and the one-cent sales tax

measure

Unsure
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56% vote yes on the San Diego County transit sales 
tax measure
Question 52:     If the election were held today, how would you vote on this measure, “Shall an ordinance be adopted to: repair roads, deteriorating bridges; relieve congestion; 

provide every community funds for pothole/street repairs; expand public transit, including improved services for seniors, disabled, students, veterans; reduce polluted runoff; preserve 

open space to protect water quality/reduce wildfires by enacting, with independent oversight/audits, a 40-year, half-cent local sales tax that Sacramento cannot take away?”

55.8%

31.3%

13.0%

Vote yes Vote no Unsure
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Overall sentiments
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Homelessness is the most important issue facing 
the City of Escondido today
Question 1:     In your own words, what do you feel is the most important issue facing the City of Escondido today?

[OPEN-ENDED RESPONSE]

35.3%

11.3%

10.0%

7.3%

6.8%

5.3%

4.5%

2.5%

2.0%

2.0%

1.8%

1.5%

1.5%

0.8%

0.8%

0.8%

0.5%

0.5%

0.5%

0.3%

3.0%

0.3%

1.3%

Homelessness

Public safety/Drugs/Crime

Transportation/Traffic/Roads

Housing affordability

Jobs/Economy

Government

Over population/Controlling growth/Development

Cost of living

Immigration/Illegal immigration

Budget/Spending

Taxes

Environmental issues

Education/Schools/Higher education

Poverty

Police brutality/Racial injustice

Lack of police pressence/Policing

Healthcare

Moral issues

Security/Terrorism

Water/Drought

Other

Nothing/None

Unsure

*2022 Sales tax survey question: [open-ended] If the city government could change one thing to make Escondido a better place to live now and in the future, what 

change would you like to see? 
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55% rate the overall quality of life in Escondido as good. While 
58% are satisfied with the job the City of Escondido is doing to 
provide city services
Question 2:     How would you rate the overall quality of life in Escondido?

Question 3:     Generally speaking, are you satisfied or dissatisfied with the job the City of Escondido is doing to provide city services?

Overall quality of life Satisfaction with city services

54.5%

34.0%

10.8%

0.8%

Good Fair Poor Unsure

58.3%

34.8%

7.0%

Satisfied Unsatisfied Unsure

*2022 Sales tax survey: 

Overall quality of life: Good – 60%; Fair – 33%; Poor – 6%

Satisfaction with city services: Satisfied  – 67%; Unsatisfied – 25%
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Addressing homelessness and maintaining streets 
and roads are most important to Escondido voters
Question 4:     Now we have a list of possible priorities you might have for the City of Escondido, please indicate which you think are very important to you personally. Select all that 

apply.

76.5%

72.3%

59.3%

51.0%

50.5%

42.0%

39.0%

38.5%

36.5%

35.5%

35.3%

30.3%

28.8%

25.5%

22.3%

18.3%

11.0%

Addressing homelessness

Maintaining streets and roads

Maintaining sidewalks, cross walks, and neighborhood traffic safety

Providing effective public safety

Maintaining parks, trails, and open space

Keeping local taxes low

Supporting affordable housing

Promoting economic development and job creation

Managing growth and development

Enforcement of City codes

Fiscal responsibility

Long range planning

Preparing the City for emergencies

Communications about City issues, events and incident information

Providing special events like festivals and community events

Planning for climate change

Other

*Addressing homelessness (33%) was the top issue Escondido voters wanted to change based on the 2022 Sales Tax Survey
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Escondido voters are most satisfied with how the 
City maintains parks, trails, and open space
Question 5:     Thinking of the same list of possible priorities you might have for the City of Escondido, please indicate which you are personally satisfied with. Select all that apply.

31.5%

26.5%

26.3%

25.3%

21.5%

20.3%

18.8%

14.3%

14.0%

13.5%

12.3%

11.3%

11.0%

8.3%

6.5%

6.3%

2.3%

13.5%

9.5%

Maintaining parks, trails, and open space

Providing special events like festivals and community events

Providing effective public safety

Maintaining streets and roads

Communications about City issues, events and incident information

Maintaining sidewalks, cross walks, and neighborhood traffic safety

Keeping local taxes low

Preparing the City for emergencies

Fiscal responsibility

Managing growth and development

Enforcement of City codes

Promoting economic development and job creation

Supporting affordable housing

Addressing homelessness

Long range planning

Planning for climate change

Other

None of these

Unsure
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Addressing homelessness is rated high in importance but rated low 
in satisfaction

Addressing homelessness

Maintaining streets and roads

Maintaining sidewalks, cross walks, 
and neighborhood traffic safety

Providing effective public safety

Maintaining parks, trails, and open 
space

Keeping local taxes low

Supporting affordable housing

Promoting economic development 
and job creation

Managing growth and development

Enforcement of City codes

Fiscal responsibility

Long range planning

Preparing the City for emergencies

Communications about City issues, 
events and incident information

Providing special events like 
festivals and community events

Planning for climate change

Other

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

S
a
ti
s
fa

c
ti
o
n

Importance

Question 4:     Now we have a list of possible priorities you might have for the City of Escondido, please indicate which you think are very important to you personally. Select all that apply.

Question 5:     Thinking of the same list of possible priorities you might have for the City of Escondido, please indicate which you are personally satisfied with. Select all that apply.
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Question 4:     Now we have a list of possible priorities you might have for the City of Escondido, please indicate which you think are very important to you personally. Select all that apply.

Question 5:     Thinking of the same list of possible priorities you might have for the City of Escondido, please indicate which you are personally satisfied with. Select all that apply.

76.5%

72.3%

59.3%

51.0%

50.5%

42.0%

39.0%

38.5%

36.5%

35.5%

35.3%

30.3%

28.8%

25.5%

22.3%

18.3%

11.0%

8.3%

25.3%

20.3%

26.3%

31.5%

18.8%

11.0%

11.3%

13.5%

12.3%

14.0%

6.5%

14.3%

21.5%

26.5%

6.3%

2.3%

Addressing homelessness

Maintaining streets and roads

Maintaining sidewalks, cross walks, and neighborhood traffic safety

Providing effective public safety

Maintaining parks, trails, and open space

Keeping local taxes low

Supporting affordable housing

Promoting economic development and job creation

Managing growth and development

Enforcement of City codes

Fiscal responsibility

Long range planning

Preparing the City for emergencies

Communications about City issues, events and incident information

Providing special events like festivals and community events

Planning for climate change

Other

Importance

Satisfaction

Addressing homelessness is rated high in importance but rated low 
in satisfaction
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The city’s effort in keeping Escondido safe is rated the 
highest. Effort in addressing homelessness is rated poorly
Question 6-14:    For the following questions, rate how well or how poorly the City of Escondido has done at each

34.8%

33.3%

32.8%

27.3%

26.0%

22.0%

21.0%

18.8%

10.0%

36.8%

35.5%

39.5%

34.0%

31.8%

31.0%

35.5%

28.3%

16.3%

4.0%

9.8%

10.5%

1.0%

16.0%

27.3%

16.8%

29.3%

7.5%

24.5%

21.5%

17.3%

37.8%

26.3%

19.8%

26.8%

23.8%

66.3%

City's efforts keeping Escondido safe?

City's commitment to engaging the community?

City's efforts to maintain and improve public facilities

City's efforts maintaining streets and sidewalks?

City's efforts to bring new housing options to the community?

Enforcement of the City's code compliance program?

City's efforts to promote economic development?

City's efforts to manage its financial resources? *

City's efforts to address homelessness?

Good

Fair

Unsure

Poor

* vs. 2022 Sales tax survey: Good - 23%; Fair – 35%; Poor – 20%

Excellent/Good Poor/Very poor
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Addressing homelessness is most mentioned issue 
to make Escondido a better place to live
Question 54:     If City leaders could change one thing to make Escondido a better place to live now, and in the future, what change would you like to see?

[OPEN-ENDED RESPONSE]

23.3%

9.0%

6.5%

5.5%

5.3%

4.8%

4.0%

3.5%

3.3%

3.3%

2.8%

2.5%

2.5%

2.3%

2.3%

1.8%

1.5%

13.8%

1.0%

1.5%

32.5%

6.6%

13.9%

2.0%

12.1%

2.9%

9.3%

4.9%

4.7%

2.4%

4.6%

1.8%

2.2%

9.3%

Addressing the homeless issue/Removing encampments/Criminalizing encampments (vagrancy)

Affordable housing/Housing crisis/Low income housing

Improvements to infrastructure/Roads/Public sidewalks/Public transportation

Attracting more businesses/Small business owners/Commercial businesses

Crime/Reducing crime/Drug addiction/Public safety/Safety

Additional funding for police/Increased police presence/Law and order

Attracting more tourist/Nightlife/Festivals/A reason to visit

Cleaner city streets/Cleaning up the City

Government/Politicians

Limitations (restrictions) development/Over development/Development

Parks/Recreation/Improvements to parks (maintenance)

Downtown revitalization/Building a better downtown

Jobs/Economy

Reducing traffic/Congestion/Traffic safety

Improving management of funds/Budgeting

Illegal immigration/Whe border/Border patrol/Border security

Climate change/The environment

Other

Nothing/None

Unsure/Refused

2024

2022

*2022 Sales tax survey question: [open-ended] If the city government could change one thing to make Escondido a better place to live now and in the future, what 

change would you like to see? 
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